

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

EN LA RECEPCIÓN MARROQUÍ.

Una impetuosidad de D. Arsenio.

El cual, llevado de sus nerviosidades, á ráfagas, pero que le pasan pronto, constituyendo *su ser moral*, dado á las *corazonadas*, tuvo un arranque de soldado, y de soldado español, cuando el sultán contestaba al discurso del general embajador.

Del arranque á que aludimos, da cuenta *El Liberal*, del 7 corriente, en las líneas que siguen:

«Comenzó diciendo á Martínez Campos, el sultán, que era muy bonito el discurso y que le había gustado mucho. Preguntó enseguida por la salud de la reina y del rey. Manifestó que le agradaba mucho que continuaran bien.

Después manifestó que desaprobaba la conducta de las kábilas del Riff, habiéndole enojado que perturbaran el imperio estando él ausente en Taflete.

Prometió que haría un fuerte y ejemplar castigo.

El general, á esto, le interrumpió preguntando con viveza:

—¿Cuándo?

Muley Hassan contestó un poco sorprendido:

—Cuando yo esté en Fez y disponga un ejército.

Ese «¿Cuándo?» del general Martínez Campos, reveló un ímpetu, que hubiera sido muy patriótico, si le hubiese tenido en Melilla para dar una batida á los rifeños.

Peró el sultán, por la interrupción poco diplomática del general en jefe del ejército de Africa, pudo comprender cómo *las gasta el príncipe de la milicia* con quien tiene que habérselas.

Por lo demás, ese «¿Cuándo?» nos parece que va á ser muy repetido y que hará época.

Y siguió diciendo el sultán, repuesto de su sorpresa, según el relato de *El Liberal*:

«Que los españoles no habían respondido con igual conducta á la perfidia de los rifeños, cosa que también le agradaba mucho.

Todas estas frases, pronunciadas por el sultán, impresionaron profundamente á su corte de moros.

En realidad, y por lo que como satisfacción valga, hay que reconocer que es esta la primera vez que el emperador condena en público, delante de su pueblo, la conducta de sus propios súbditos, y la primera que, en público también, ofrece castigar á los rebeldes.

Esto tiene tanta mayor gravedad é importancia, cuanto que esas declaraciones contra los moros, para desagrar á los cristianos, debieron causarle pena, porque vióse pasar por su fisonomía una nube de tristeza.

Peró lo afirmó con entereza y gravedad, como el que da su palabra de rey.

La frase «cuando llegue á Fez», significa también la amargura que siente por no poder disponer ahora de un ejército para castigar á las kábilas, después de ese viaje á Taflete con que ha fatigado y exprimido á su imperio.»

Y puede significar también, decimos nosotros, un aplazamiento indefinido en lo del «ejemplar castigo», porque sabido es que el sultán se eterniza en sus viajes.

Más detalles de *El Liberal*: «Después de los discursos, el emperador manifestó deseos de que le fueran presentados uno á uno todos los individuos de la embajada.

Así se hizo, comenzándose por los franciscanos, continuando por los diplomáticos y presentados finalmente al general Rivera y todos los ayudantes.

Preguntó individualmente quienes eran los presentados, fijándose en el hijo de Moret, como conoedor del nombre del ministro de España.

Al llegar á la presentación de los tenientes de caballería, que principió por la de Felipe Navarro, llamaron la atención del sultán los cascós dorados y los penachos blancos. Preguntó lo que era aquello y qué significaban los números que los oficiales llevaban en el casco.

Díjosele que indicaban el número de un regimiento: el de la Reina.

Después de esto, dirigió al embajador algunas frases de cortesía, hizole un saludo y terminó la ceremonia, volviendo el sultán á palacio con la misma solemnidad y en igual forma que antes.

El sultán desapareció tras las puertas del palacio.

Durante casi toda la entrevista, el general estuvo con la cabeza descubierta. Notólo el sultán é indicó dos veces al embajador que se cubriera.

La tercera vez díjolo con un ademán mezcla de súplica y de imperio.

Siempre deja en el ánimo cierta impresión humillante esto de que el sultán esté á caballo y el embajador á pié; pero estos son los ritos del imperio.

Al marcharnos, los dignatarios del sultán nos acompañaron á través de los jardines de palacio.»

Es de advertir, para la mejor inteligencia de lo que queda copiado, que los corresponsales de la prensa que han ido á Marrakesh, formaron parte del séquito del embajador, en el acto de su recepción por el sultán, y por eso emplean el «nos» en las descripciones que del mismo acto hacen.

En primera línea y muy cerca del embajador, estaban tres frailes franciscanos de las Misiones que hay en Tánger.

Se habla tanto de ellas y del Padre Lerchundi, que es su jefe, con motivo de la embajada á Marruecos, que creemos oportuno decir qué papel desempeñan en aquel país *amigo* los frailes.

El M. R. P. fray José Lerchundi es Prefecto Apostólico de las Misiones católico-españolas en Marruecos, á las cuales pertenecen quince reverendos padres, diez y seis hermanos legos y seis religiosas franciscanas.

El Prefecto reside en Tánger, y allí tiene establecida la Misión una escuela de niños y otra de niñas, y otras dos en Tetuan.

Los misioneros se distribuyen para celebrar el culto y propagar la religión y la enseñanza entre Tánger, Tetuan, Casablanca y Mogador, y hacen constantes viajes á Larache, Rabat, Safi y otros puntos de la costa marroquí.

La indemnización.

En un telegrama de nuestro servicio particular, que publicamos anteayer, se dice que la llegada de tropas del sultán á los límites de Melilla, tiene por objeto auxiliar en la recaudación de tributos necesarios para reunir fondos con que pagar la indemnización debida á Espa-

ña, á consecuencia de los gastos de guerra.

Parece que la indemnización será de treinta y cuatro millones de pesetas, y que cada rifeño tendrá que aprontar 75 pesetas.

Si esto es así, como los rifeños son los que proveen á Melilla de comestibles, resultará que, para reunirlos, los subirán de precio y que, á la larga, la indemnización se pagará con dinero español, por aquello de, del cuero salen las correas.

Hé aquí una *tabla*, por donde el sultán hará *carambola, villa y palos*, y no *pérdida*.

Allá veremos en que para tanto lío.

Y eso se verá cuando se reúnan las Cortes, lo cual no se sabe cuándo sucederá.

Y mientras tanto, vamos viviendo y aplazando la crisis ministerial.

De la Agencia Postal.

Madrid 6 de Febrero de 1894.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Hablar hoy del Carnaval, decir que decae visiblemente, que muere por consunción ó porque no hay alegría por carencia de dinero, no dejaría de ser una vulgaridad de á folio é imperdonable.

Así, pues, ocupémonos de otro asunto que, no por ocurrir fuera de España, deja de ser impoante, hoy que el mal de que vamos á tratar hállase arraigado en todo el mundo.

Nuestros lectores saben que el *héroe* de la Cámara de París fué condenado á muerte, y que se gestionaba su indulto. Este ha sido negado, no obstante el interés que se tenía por conseguirle, y ayer mañana funcionó una vez más la guillotina ejecutando á Vaillant, en la capital de la vecina República.

¿Qué ha conseguido la sociedad con esta muerte?

Antes de entrar en materia, hagamos una aclaración importante para evitar torcidas interpretaciones. No somos anarquistas, y á Dios pedimos conserve siempre nuestra razón tal cual hoy la tenemos, si no quiere esclarecernosla algo más.

Cada uno ve las cosas á su modo, y nosotros vemos lo que á los anarquistas se refiere, de manera muy distinta á como la ven los demás.

Por eso no tenemos inconveniente en afirmar que con esta nueva ejecución lo único que se ha hecho ha sido avivar los rencores de los anarquistas.

¿No se ha dicho y se dice que esos seres que hablan de regenerar á la sociedad, son locos? Pues si esto es verdad, nos parece que la sociedad no hace todo lo que debe para curar á los enfermos.

Si se trata de extirpar el anarquismo de esta manera, entendemos nosotros que lo único que se hace es incurrir precisamente en el mismo defecto que se critica. No hay que ver esto como se mira y se vé en las leyes actuales y en las que se preparan. No hay que exigir miedo, sino respeto, y una vez conseguido este respeto, la cuestión será muy otra.

Hay que hacer ver por aquellos á quienes les corresponda, que se vive en plena locura, contribuyendo á su desaparición con medios suaves, que ya pasó el tiempo en que los alienistas curaban á palos. Deben despertarse sentimientos que hoy permanecen dormidos, de manera que no sea brusca, para evitar el enojo cuando despierten, y los legisladores se afanan buscando los medios para con-

seguir este objeto, pero de modo muy distinto á como debe hacerse.

El castigo engendra ira, y castigo se dá; una razón sana y convincente, gratitud. ¿No se adelantaría mas con esto último que con aquello?

Si locos son los anarquistas—y así lo creemos, porque el hombre en su sano juicio no obra criminalmente—al loco se le cura hoy impresionándole con algo agradable, no con el patíbulo.

En otras ocasiones hemos dicho algo de esto, y varios lectores nos han honrado con sus felicitaciones por nuestro trabajo.

No serán éstas causa bastante para hacernos creer que lo que nosotros proponemos como remedio sea lo mejor; pero creemos firmemente que ha de ser de mejores resultados que el que se viene empleando hasta ahora.

Y no es esto solo todo lo que debe hacerse, porque á poco habría de conducir.

Hay que predicar con el ejemplo, y este no se vé, es decir, se vé, sí, pero no es de los que enseñan cosa buena.

Muchos hay que hacen las leyes estableciendo en ellas severísimos castigos para los que no obran bien, y algunos de ellos debieran ser los primeros en sufrir alguna parte de esas penas; y perdonen los que crean demasiado atrevido el concepto, pero tengan en cuenta la razón que le inspira.

En altas esferas se realizan muchas veces actos punibles que no se corrigen porque la equidad es palabra que, sin duda, tiene más de un significado, aunque el Diccionario de la lengua no lo cite; y en esta época en que todos queremos ser iguales, precisa tener un tacto excelente para hacer las cosas.

Si al frente de un establecimiento de enseñanza se colocase á una persona inmoral—decía hace pocos días un popular diario madrileño—inmorales habrían de ser todos los que allí aprendiesen.

Suponiendo que el establecimiento de enseñanza es el país y el profesor los que rigen sus destinos, recuerden nuestros lectores lo que decía la prensa no hace mucho tiempo de la cuestión del Panamá en Francia, de la de los Bancos en Italia y lo que también se dice ahora á propósito de los beneficios que se quieren otorgar á las compañías ferroviarias de nuestra nación, y una vez recordado, digan sinceramente si ciertos ejemplos no han de producir amargos frutos.

Bajo este punto de vista, la anarquía de los obreros es lógica y no se castigaría si siempre se hubiesen de pronunciar estas divinas palabras: «El que se crea limpio de pecado, que arroje la primera piedra.»

Censurar es muy fácil; basta con decir «esto es muy malo» y la censura está hecha, y así se censura hoy; pero ¿por qué es malo y á qué obedece ese mal? Nadie lo explica.

¿Se han fijado en esto los que hoy se desvelan confeccionando leyes para castigar á los anarquistas? Porque este es precisamente el primer punto de que debe partirse, teniendo en cuenta las causas que hayan podido dar margen al mal que se persigue.

Y si esto no se olvida y se quiere hacer de esa ley una obra maestra, antes de terminarla, insértese entre sus artículos uno que dé más valor á la palabra *igualdad* y quite mucho del que hoy se aplica á esta otra: *inviolabilidad*.

De V. Sr. Director, aftmo. s. s. q. b. s m.,

CARMÓN.

Los notarios á "suelto,,"

Dice *El Liberal* del 7 corriente:

«En círculos ministeriales hemos oído hablar de un propósito de gobierno que afecta á una clase numerosa y respetable de la nación.

Trátase, á lo que parece, de una disposición legislativa, por virtud de la cual los derechos que actualmente perciben los notarios por actos propios de sus funciones, sean sustituidos por sueldos que el Estado les señale mediante una graduación para equiparar á esos funcionarios con los de la carrera judicial, de modo que el sueldo mayor de un notario sea el mismo que disfrutaban los magistrados del Tribunal Supremo.

Los derechos que actualmente perciben los cobrará el Tesoro, y la diferencia que resulte en favor de éste irá á beneficiar el presupuesto de Gracia y Justicia, que contando con ese nuevo ingreso podrá ampliar el número de juzgados de primera instancia, que quedó harto reducido con las economías llevadas á los presupuestos vigentes.

La reforma parece que está en estudio, y puede ocurrir que de ella se trate pronto en Consejo de ministros.

Esperemos á ver cómo reciben los notarios esta innovación.

ENTRETENIMIENTO.

A mi amigo D. Narciso Vazquez.

Las preocupaciones y el error son las ligaduras que esclavizan al hombre. Dadle ilustración y lo hareis libre.

Dios, es un espíritu puro, infinitamente bueno, infinitamente sabio, todo poderoso, etc., etc. Hé aquí el concepto católico del sér, causa de todo, si bien fáltale todavía una porción de atributos que cada santo y cada padre de la Iglesia hále dado antojos de revestirlo; pero son tales y tantos, que harto pesada sería la tarea de enumerarlos. Basta á mi objeto, por hoy, considerar sustantivamente al Sér, según la definición dada.

Es un espíritu puro que no tiene cuerpo. Pase el pleonismo.

Dios hizo al hombre á imagen suya y semejanza.

La semejanza de cosas y personas corresponde al orden sensible de las ideas; se percibe por los sentidos y, por lo tanto, si el hombre afecta forma ó figura, es en cuanto que es material; y es á imagen ó semejanza de otro sér en cuanto se refiere á la forma ó figura de aquél. Dios es inmaterial, el hombre no lo es, y, sin embargo, la forma material del hombre es la propia imagen de Dios. ¿Se entiende? No, señor.

La hipótesis de un espíritu inmaterial é increado como causa de todo, no se crea que pertenece exclusivamente al catolicismo. Tiene su origen en un tiempo en que el hombre fácilmente se extrañaba por su insaciable sed de conocer, y sin seguro guía que le llevase por los senderos que conducen á la verdad.

Fué ajejo vicio del hombre ir á buscar fuera de la materia la causa de los fenómenos que á su consideración se presentan. Y así como en los fenómenos naturales, se ha visto obligado á aventurar hipótesis que le sirviesen de principio, de punto de partida para el estudio y conocimiento de aquellos, así, en el campo de la filosofía, la de seres espirituales como determinación de individualidades particulares y motores de la inercia de la materia; y siguiendo este orden constante, la de un sér, espíritu puro, como causa y fin de todo.

Para los fenómenos del mundo inorgánico, fluidos imponderables, y por consiguiente, inmatrimales. Para el mundo orgánico, espíritus puros.

He dicho que es ajejo vicio del hombre atribuir á seres y cosas sobrenaturales la causa de cuanto admira, y añado ahora, que esas hipótesis, esas creaciones imaginarias han nacido en él en completa armonía con su ignorancia y sus sentimientos.

En el hombre primitivo, el estupor de su crasísima ignorancia, el sentimiento y la intuición, únicos guías de sus actos, le empujan al fetichismo material, primitiva forma religiosa, en la cual, y por efecto de su desordenada fantasía, cree comunicarse con su ídolo ó fetiche.

Viene más tarde el politeísmo, ó sea la creencia en una multitud de dioses, que nace cuando ya el hombre empieza á darse alguna cuenta de los hechos y de las cosas. Estos dioses estaban representados por figuras humanas, hombres y mujeres que habían existido y que habían prestado alguna utilidad pública, y á los cuales rendían idolatría más que verdadero culto. Ya aquí aparece la figura humana como imagen de lo divino.

De aquí procede, pues, la idea de imagen y semejanza del hombre con Dios.

Merced al sentimentalismo poético, y al instinto de lo maravilloso, tan marcado en los pueblos primitivos, nacen, al fin, las ideas espiritualistas puras, que luchando con las ideas materialistas en busca de la causa primera, dá lugar al monoteísmo, ó sea, la idea hipotética de un solo Dios, creador y señor absoluto de todas las cosas; eterno y omnipotente.

Ya tenemos el origen de la idea de un espíritu puro con imagen y semejanza del hombre.

Sócrates y Platón son los primeros que exponen la idea de un espíritu puro, independiente de la materia, como causa primera, y que el gran Aristoteles quiso hallar unida á la misma naturaleza.

Todos los conceptos religiosos, sumidos en un laberinto de improbables hipótesis, por efecto de la viciosa manera con que en el mismo tiempo se desarrollaban las ciencias psicológicas y metafísicas, descuidando el análisis y la observación, se refunden, por último, en Alejandria y determinan la fundación del cristianismo. Este, mezcla informes de todas las religiones de la India y del Egipto, el Pabeísmo, Mazdeísmo, Budhismo, cultos semíticos y otras sectas del mismo origen trajo aparejado también todas las aberraciones del ascetismo y del misticismo; por virtud de los cuales, el hombre hizo completa abdicación de su personalidad material, desconociéndose más á sí propio.

Aquí empieza la época de mayor intransigencia, la época de la confusión de error con la verdad, la época de las mayores y más absurdas aberraciones del entendimiento humano, la época en que se persigue de muerte á todo el que piensa, á todo el que ilustra, á todo el que descubre la verdad; la época, en fin, en que toda protesta, todo conato de libertad, se ahoga en sangre. De una parte la Inquisición y de otra la espada. La fuerza, la imposición, el fraude, la conquista y la destrucción son las sabias miras de una providencia omnipotente para el bien y felicidad de todas las criaturas.

¡Hé aquí el modo de atrofiar más y más la razón de los pueblos, y por lo mismo, de hacerlos más y más serviles, más y más esclavos!

Pero no en balde las ciencias naturales iban desarrollándose más cada día. No en balde las ciencias naturales se acogen al análisis, la observación y la experiencia, y determinan un campo vastísimo á la investigación del hombre. No en balde Laboisier tiene la sencillísima ocurrencia de servirse de la balanza en los análisis químicos, dando así origen á la teoría de transformismo y al conocimiento, por tanto, de la ley evolutiva de la materia.

Y, por último, los trabajos de Runlorf, Welloni y Tindall, admiran al mundo científico y dan al traste con las viejas hipótesis de los fluidos imponderables, destruyendo por completo las añejas opiniones de la teología, los trabajos de Spencer, Morgau, Lamarck, Darwin y Lubbock.

Vayan, pues, al montón de vetustos errores todas aquellas hipótesis de fluidos imponderables y de espíritus puros que sólo sirven de obstáculos para el conocimiento de la verdad.

Dios es y lo puede ser otra cosa que, como dice Krause, todo lo que es.

Espíritu y materia. Todo. Es increado, impersonal y eterno; que existe siempre en sí mismo: esto es, en el Todo indestructible; que se desdobra en series infinitas de seres particulares y finitos, y se replega incesantemente en el mismo Todo; única realidad posible é infinita, compuesta de realidades aparentes ó destructibles.

Es increíble y permanente, y realmente sustantivo; realidad colectiva é infinita, en la cual se hallan eternamente perambulantes los fluidos, átomos, elementos de fuerzas y de vida que por condensación, por atracciones, afinidades, repulsiones, acciones y reacciones químicas determinan lo mudable, lo concreto, lo particular, las realidades individuales y finitas.

P. P.

Seccion regional.

Carta de Siruela.

Insertamos á continuación la que nos dirige el Sr. Goyoneche, ya que, como él

mismo dice, no procede de un estómago agradecido; pero con el propósito de no dar cabida á otras análogas.

El Sr. Fernandez Blanco (D. Ricardo) tiene muchos partidarios en el distrito de Castuera; y si á cada uno de ellos se le ocurriese enaltecer los méritos de aquél en escritos que remitirsen á LA REGIÓN EXTREMEÑA, tendríamos, para darles publicidad que prescindir de otros trabajos, lo cual no es posible.

Hé aquí la carta:

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Si deberes de agradecimiento y cortesía no me obligasen en nombre de todos los socios del Casino liberal «La Constancia», á dar gracias al Sr. D. José Domínguez por los elevados conceptos contenidos en su bien escrita y mejor pensada carta inserta en LA REGIÓN, correspondiente al 31 Enero, hubiera sido enorme atrevimiento por mi parte molestarle.

Destrozado el elemento liberal del partido de Herrera del Duque por recelos personales, por rivalidades desgraciadamente propias de los pueblos pequeños, le habian llevado al extremo de que muchos de sus miembros preferían sostener inteligencias con los conservadores, prescindiendo de los más rudimentarios elementos de moral política, antes que unirse á fracciones hermanas, que aun cuando desposeídas del poder, ni por nada ni por nadie consintieron en manchar el dogma glorioso del partido liberal.

Este estado de cosas necesariamente habia de llamar la atención de nuestro muy querido jefe, D. Ricardo Fernandez Blanco, tan celoso siempre por el prestigio del partido en que milita, y con la solicitud y actividad que la caracterizan, dando de lado á los corrientes usos seguidos por la generalidad de los que, obtenida el acta, no vuelven á acordarse de sus electores, ha conseguido, apelando con unos á la persuasión, con otros al ruego, encauzar el gran río liberal, dividido en miserables arroyos por las intranquias de todos.

Si ya no lo tuviese, este solo acto daría poderoso relieve á la personalidad del señor Fernandez Blanco, quien despreciando las inclemencias del tiempo, las molestias de un viaje por veredas casi impracticables, acude presuroso á unificar las distintas aspiraciones y los distintos derroteros emprendidos por las diversas parcialidades.

Y que ha conseguido la unificación, es indudable. Si después de haber oido su convincente y convencida palabra hay alguno que continúe por el camino de las inteligencias políticas con los conservadores, bien se puede afirmar que no es liberal, puesto que pospone los intereses de partido á las cábalas puestas en juego para obtener el poder en todas las situaciones. Si alguno, repito, de la especie de camaleones políticos ha desoido los patrióticos consejos, las levantadas frases del Sr. Fernandez Blanco, tanto peor para él y tanto mejor para el partido liberal, que se limpia de malos gérmenes.

No concluiré sin dar en nombre de todos mis amigos y en nombre de todos los liberales de este partido judicial, las más expresivas gracias al ilustre patricio y querido amigo Sr. Fernandez Blanco, por su nunca bien ponderado celo en pró de la unidad, esplendor y robustez de los elementos liberales; al Sr. Domínguez, nuestro muy querido amigo y representante en la provincia; al Sr. D. Escolástico Rubio, verdadero lazo de unión en la cabeza de partido, y á todos los que en su modesta esfera de acción han ayudado la poderosa iniciativa de nuestro representante en Cortes.

Si algún título puede ostentar el que estos mal hilvanados renglones escribe para rogarle los inserte en su ilustrado diario, es que no proceden de un estómago agradecido, no debiendo, como no debo al Sr. Fernandez Blanco, más que la honra de permitir que me cuente entre el número de sus más entusiastas amigos.

Este motivo me proporciona el placer de ofrecerme suyo afectísimo y particular amigo s. s. q. b. s. m.

EDUARDO GOYONECHE.

Siruela 3 Febrero 1894.

Seccion local.

En la edición de la capital, de ayer, publicamos lo siguiente:

Anoche contrajo matrimonio la bella señorita doña Pura Gramontel, hermana

de nuestros amigos y correligionarios D. Dimas y D. Raimundo, con D. Ricardo Fernandez, empleado de ferro-carriles.

Desearnos á los que desde anoche están unidos por indisoluble lazo, una eterna luna de miel.

Ayer falleció la madre de los plateros Sres. Repiso, á quienes enviamos el pésame por la desgracia que les aflige

El entierro de nuestro malogrado amigo D. Juan Castillo Rabel, no se verificó ayer tarde, porque hecha la autopsia, se acordó que aquel acto no fuese civil; y cuando expidió la orden oportuna el Provisorato, no se encontraba en su casa el párroco que debía prestarla cumplimiento.

Las muchísimas personas que acudieron á las inmediateces del Hospital, para asistir á la conducción del cadáver de nuestro amigo, permanecieron allí hasta cerca de las seis, en que, convencidas de que el entierro no se verificaba ayer, decidieron retirarse.

En el tren correo de anoche salió para Lisboa nuestro amigo y compañero don Luis Montalban.

Regresará dentro de pocos días.

Hemos visto con gusto que las autoridades han dado las órdenes oportunas para que en la muralla no se juegue dinero á las cartas y á los bolos.

Hemos recitado una carta circular de nuestro D. Pedro Domínguez Pato, manifestándonos que con fecha 1º del actual ha hecho cesión de la cartera de la compañía de seguros contra incendios y sobre la vida «La Unión y El Fénix Español», en esta provincia, que venia representando, en favor de D. Estanislao Berben Borja, quien tiene también idéntico destino en dicha compañía y el cual se ha hecho cargo de todas las incidencias de la oficina y de la cobranza de las pólizas vigentes.

Servicio telegráfico

Madrid 9 (1,10 m.)

Regateo

En la conferencia celebrada por Martinez Campos con el sultán, éste reconoció en principio la cifra concerniente á la indemnización; pero parécete excesiva, á causa de la pobreza del imperio.

Acordaron someter el asunto al examen del gran visir, y después lo volverán á tratar directamente.

Rumor falso

Se han desmentido los rumores de que Sagasta esté enfermo con un síncope.

Madrid 9 (1,15 m.)

Contra los anarquistas

El ministro de Gracia y Justicia, señor Capdepon, terminó el proyecto de ley contra el anarquismo: se someterá á la aprobación del Consejo de Ministros el lunes próximo.

Retroceso

El Gobernador de Barcelona, Sr. Larroca, ha sufrido un retroceso en su curación. En la consulta celebrada por los facultativos se acordó extraerle el proyectil.

Madrid 9 (1,20 m.)

Lo sentimos

Falleció el general Sanchiz.

¿Vendrán?

Mañana espéranse noticias de la embajada respecto al punto concreto de la indemnización.

Enterados

Insistese en que Maura y Puigerver abandonarán el Gabinete.

Madrid 9 (2,25 t.)

Para que paguen

El Ministro de Sultán manda fuerzas imperiales al Riff.

Reparten los jefes de las kabilas la contribución de guerra que les impone el Sultán para pagarnos la indemnización.

Madrid 9 (2,30 t.)

Lo que se propone el Gobierno

Con objeto de acelerar los debates en las Cámaras se repartirán los asuntos entre el Senado y el Congreso.

75 pesetas por barba

Cada moro satisfará 15 duros al sultán para pagar la indemnización de guerra.

MOVIMIENTO DE POBLACION DEL DIA 8 DE FEBRERO.

FALLECIDOS.

Agueda Dorotea Muñoz.
Rafael Valero Rodriguez.
Mariana Rosa Silva.
Francisco Blanco Sanchez.

NACIDOS.

Silvano Ortega Vidal.
CASAMIENTOS.

Tomás Alvarez Estevez, con Catalina Barrena Ramos.

HOJA DEL DIA.

CALENDARIO.

SANTO DE HOY.—Santa Escolástica vg.
SANTO DE MAÑANA.—Los siete siervos de María.
EFEMÉRIDE.—778. Regreso de Voltaire a París.

SE VENDE

un bonito carro pintado, en buen uso y con muelles de coche.
Darán razón calle de Moraleja, número 4, principal.

AMA DE CRIA.

Una joven, que está en la dieta, desea criar en casa de los padres.
Moraleja 4, segundo, darán razón.

LA FAMA. LA ESMERALDA.

Confitería y Coloniales. CONFITERIA.
PLAZA DE LA SOLEDAD, 2. CALLE DE SAN JUAN, 22.

LA TOS

se quita tomando las pastillas de Malvasisco perfeccionadas.

Cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se compran en el almacén de armas de D. Antonio Covarsí, calle de la Soledad, 29, en Badajoz.

FABRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.
Dirigirse a Luis Montalban. Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

PEDRO LAZARO

Es la tienda más antigua y más acreditada que existe en Badajoz en quincalla, pasamanería y perfumería.
Especialidad en generos de punto, tanto de señora como para caballero.
Especialidad en gafas, quevedos, lentes y toda clase de objetos de optica.

LAS AMÉRICAS

COLONIALES Y PAQUETERIA

JUAN NICOLAS.

2, CALLE DE ZAPATERIA, NÚM. 2 Y CORREGIDORES 3.

Estenso surtido en todo el ramo de coloniales. Manteca de Flandes a 3 pesetas kilo. Papel para fumar todas las marcas en competencia.

Zapateria 2 y Corregidores 3.

ACADEMIA DE DERECHO.

Continúa abierta al público la Academia de Derecho que varios abogados del Ilustre Colegio de esta ciudad fundaron en el curso anterior, con favorables resultados, y en ella se cursarán, además de las asignaturas de la facultad de Derecho, las correspondientes al primer año de la de Ciencias, que constituyen el preparatorio de Medicina y Farmacia, accediendo con esta innovación a los deseos manifestados por algunos padres de familia.

Se admiten alumnos para los próximos exámenes de Junio.
Para detalles, honorarios y demás condiciones, dirigirse a

DON FRANCISCO PAEZ DE LA CADENA,
Calle de Moraleja, 8.

PRIMITIVA Y GRAN FABRICA

DE MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL, SITUADA EN LOS EXTRAMUROS DE BADAJOZ.

Pavimentos para habitaciones, patios, cocheras, cuadras, azoteas, acerados, fregaderos, escaleras, arrecifes, carreteras, graneros y todo lo concerniente al ramo.

Grandes existencias dispuestas al menor aviso.

Depósitos de cemento, marcas inglesas y francesas, en Badajoz, Cáceres, Fregenal, Zafra, Don Benito, Almendralejo, Mérida y Plasencia, a mejores precios que ninguna casa de Andalucía y Extremadura.

Depósito central: Menacho, 11.
Director y propietario: MANUEL TARIN.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893.
3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo a todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo. 4 pesetas.
Por un cristal. 3
Por un vial. 8

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

LA FORTUNA.

ULTRAMARINOS, COLONIALES Y AGUARDIENTES

JAIME GOMIS Y BENAGES.

Menacho y Vasco-Núñez, 12.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha recibido abundante surtido en arroces valencianos, azúcares, manteca fresca, cafés, bacalao, habichuelas, pastas para sopa y otros, los que a pesar de su buena calidad, se realizan a bajos precios.

Grandes existencias en algodones listados, colores sólidos y alta novedad.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pozo) y Vasco-Núñez, 10 BADAJOZ.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE

DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.

Prontitud, perfección y esmero en el servicio.
ALMENDRALEJO.

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

Porcelana, loza y cristal.

Batería de cocina de hierro esmaltado.

Gran surtido

y precios sumamente baratos.

NO CONFUNDIRSE.

EL SIGLO.

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

LA COMPETENCIA.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

DE

BERNARDO GUERRERO

CALLE DEL RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

Completo y variado surtido de géneros en piezas para la confección de prendas a medida.

Especialidad en impermeables, mantas, fajas y ternos, última novedad, para niños.

6 Y 8, CALLE DEL RIO, 6 Y 8,
FRENTE A SANTA ANA.

El Imperio de la Moda.

ESTABLECIMIENTO DE SOMBREROS

ALTA NOVEDAD,

ADORNOS, FLORES, ENCAJES, GUANTES Y ARTÍCULOS DE MODA,

de

ISABEL ALVAREZ BUIZA.

Se confeccionan abrigos y vestidos para señoras y niños.
Especialidad en reformas de sombreros de fieltro y paja.

31, SAN JUAN, NÚM. 31.
BADAJOZ.

FABRICA DE SOMBREROS

DE

HIJOS DE G. SARTOU.

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,
Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

Especialidad en bonetes, solidos y canoas.

18. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18

BADAJOZ.

PEDRO GONZALEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y

ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas a domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

EL FIGARO.

Salón de peluquería

DE

MANUEL FERNANDEZ,

Antiguo dependiente de Avelino Sanchez.

Acaba de abrir un salón de peluquería, el cual tiene el gusto de poner a disposición del público.

Además de contar con un extenso y esmerado servicio de tocador y la práctica adquirida en los muchos años de dependiente en las principales peluquerías de esta capital, ha introducido en él los adelantos más modernos conocidos hasta el día.

Gobernador, 28.—EL FIGARO.—Gobernador, 28.

ASIENTOS DE REJILLA.

Se ponen en la calle del Gobernador, número 28.

GRAN HOSPEDERÍA.

CASA DE VIAJEROS

DE

MANUEL CORDON JAIME

Magdalena, 7, Badajoz.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

BADAJOZ. SAL, 3.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican ficos, borlas, agremanes, alzaparras y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

Badajoz.—Tip. La Minerva Extremeña.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

10, MORENO NIETO 10,
BADAJOZ.

IMPORTANTE.

A voluntad de su dueño se vende una casa situada en el llamado Campo de Sevilla de la ciudad de Zafra, y en cuyo local se halla instalada la fundición que dirige D. Manuel Terán, y la cual pertenece al mismo.

Para tratar dirigirse al dueño de la finca, don José Roger en Burguillos, ó a D. Severiano Mavaver, en Zafra.

RESTAURANT

CENTRO DE AMISTAD,

DE

TEODOMIRO YAÑEZ.

El título de este establecimiento es la suficiente garantía para que el público pueda sin reparo alguno concurrir a él, persuadido de que no habrá quien le haga la competencia en economía y buen trato.

CALLE DE CALATRAVA,
esquina a la de Arco-Agüero.

LA FEDERATION IBÉRIQUE, por *Malgalhaes Lima*.—Esta obra, que recomendamos a nuestros lectores, se vende en la librería internacional de Romo y Fussel, calle de Alcalá, núm. 5, Madrid, al precio de 4 pesetas.



EL AGUILA

Establecimiento de cuadros y molduras doradas y arabescas, óvalos y marcos de todas las formas y medidas para espejos y retratos.

Hay además estampas litografiadas, cromos religiosos y de caprichos, tarjetas de felicitaciones.

Se restauran marcos y esculturas y se dora toda clase de objetos, a precios muy economicos, en casa de D. Eduardo Roas.

7 y 9, SOLEDAD, 7 y 9.

BADAJOZ.

Se alquilan

dos bonitos pisos, uno bajo y otro principal, pintados, con agua del canal, alcantarillado, cuadra y puerta falsa. Calle de Moraleja, núm. 41. Darán razón, calle de Arco-Agüero, núm. 37.

MESA GRANDE DE BILLAR.

Se vende una con todos sus accesorios, en magnífico estado de conservación y en buenas condiciones de precio.

Minayo, 19, Casino republicano, darán razón.

ARRIENDO.

Se arrienda el piso bajo de la casa calle de Madre de Dios, núm. 19. Tiene agua. Calle de Zapateria, núm. 45, darán razón.

FOTOGRAFIA

DE

MIGUEL OLIVENZA

14, Plaza de la Constitución 14, principal.

BADAJOZ.

Todo el mundo sabe que este establecimiento es el mejor que existe en Extremadura para hacer toda clase de trabajos fotográficos, puesto que es el que posee mejores máquinas, tanto para retratos, instantáneas, vistas al aire libre, grupos, reproducciones y ampliaciones en todos tamaños, cuanto para interiores tan difíciles como los que tiene hechos en la fábrica de la luz eléctrica que tanto han gustado a cuantos inteligentes los han visto y que pueden apreciar todos los que se dignen visitar nuestra casa.

En variedad de ricas decoraciones, muebles y aparatos para trabajos de capricho, no solo en Extremadura, pero ni en muchas de las buenas fotografías de mejores capitales de España, pueden competir con las que tiene este gabinete.

Esto, unido a más de 30 años de práctica, siguiendo día por día todos los adelantos que el progreso ha ido introduciendo en la fotografía y procurando siempre ser de los primeros en adquirir todo lo que sea verdaderamente útil para el perfeccionamiento de éste, es bastante para no temer la competencia de nadie.

Se compran y se venden aparatos fotográficos en buen uso.

Los señores fotógrafos que no tengan Cámara de ampliar ó no quieran molestarse en hacer ampliaciones, pueden encargarlas a esta casa, que las hará por precios lo más reducido posible, según el trabajo que deseen, en los tamaños siguientes:

21x 27.—Cuarto de hoja.

30x 40.—Media hoja.

44x 55.—Hoja.

58x 92.—Doble hoja.

90x117.—Cuádruple hoja.

En todas estas dimensiones pueden ser directas ó de reproducción de fotografías antiguas ó modernas y lo mismo se retocan solo con tinta de china, que al óleo en claro-oscuro ó con colorido.

Desde 8 pesetas hasta 500.

NO EQUIVOCARSE:

14, Plaza de la Constitución núm. 14, principal (junto al Café Sulzo.)

La manufactura más importante del mundo.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"

DE NUEVA-YORK.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á incautos. Llamandolas Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Singer Silenciosa, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo, y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras Máquina Legítima de La Compañia Fabril Singer.



¡¡CUIDADO CON LOS RECLAMOS!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que La Compañia Fabril SINGER se duerme sobre sus laureles: que La Compañia Fabril SINGER vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Que lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de La Compañia Fabril SINGER y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores se le contesta que La Compañia Fabril SINGER empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | ESCOCIA. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | ESTADOS UNIDOS. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend. | ESTADOS UNIDOS. |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | ESTADOS UNIDOS. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | CANADA. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | AUSTRIA. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, cupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres.

En estas fábricas trabajan más de 1000 operarios y para surtir al público con sus célebres máquinas, La Compañia Fabril SINGER tiene 3500 Sucursales distribuidas en todas las partes del mundo civilizado, ascendiendo sus ventas á más de 750000 máquinas anuales.

Después de los anteriores datos ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de La Compañia Fabril SINGER?

Unica casa en Badajoz, Constitución 19.

GIMNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galería, patio central con montea de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez; maestro director de los trabajos, D. Luciano Samperez; profesora de señoritas, doña Pilar Samperez.

Clases de dibujo.

Especial para señoritas, de una á dos. Para niños y adultos, de cinco y media á seis y media.

Dibujo lineal, figura, adorno, acuarela y pintura al óleo. Profesor, D. Manuel Montesino.



FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

COMPAÑIA MADRILEÑA

DE URBANIZACION.

Madrid. Calle del Príncipe, 15, segundo.

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1500 ó 2000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, telefono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísimas ganancias.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañia con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite á provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.

D. _____
domiciliado en _____
se suscribe por _____ acciones de la
Compañia Madrileña de Urbanización
de 500 pesetas una, pagaderas por di-
videndos mensuales de diez pesetas.

Fecha y firma.

LA MINERVA EXTREMEÑA

IMPRESA Y ENCUADERNACION
Plaza de la Constitución, 21.

Pídanse catálogos que se dan gratis.
Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados
PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8

Depósito Central: MONTERA 25

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPEAS ESPAÑOLAS, INGLESA, BELGAS Y RIFLES NORO-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa coleccion de revolvers de bolsillo. — Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.	PTS. CS.	
Biblia, en folio, B. D.....	12 50	Evangelios, en 4.º, tela.....	0 20
» en folio, pasta.....	7 50	Hechos, en 4.º, tela.....	0 20
» en 4.º, tela.....	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica....	0 10
» perla, badana.....	2 50	Hechos, en 4.º, rústica.....	0 10
» en 8.º, tela.....	1 00	Evangelios, en 32.º, tela.....	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela.....	2 00	Hechos, en 32.º, tela.....	0 05
» en 8.º, tela. refe- rencias.....	1 25	Epístolas.....	0 05
» en 8.º, tela.....	1 00	Salmos, en 4.º, tela.....	1 00
» en 32.º, tela.....	0 50	» en 4.º, badana.....	1 50
» en 32.º, T. D. L... ..	0 75	» en 8.º, tela.....	0 50
» en 32.º, B. D.....	1 00	» en 32.º, tela.....	0 10
» en 32.º, B.....	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela.....	1 00
» en 32.º, Moroco... ..	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana.....	1 50
» en 32.º, cartera... ..	3 00		

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

COMPAÑIA COLONIAL.
CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañia de navegacion á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferro-carril de Badajoz á Lisboa.

ANTONIO COVARSI Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Capital suscrito..	pesetas	18.621.563'27
Activo..	»	15.004.675'94
Siemestros pagados..	»	986.228'93
Capitales en curso..	»	39.364.854'77
Reservas..	»	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañia española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia. clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro, peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.—Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.—Farmacia Ortega, León, 13, Madrid,